Педагогический мониторинг  как
инструмент управления качеством учебно-воспитательного процесса
Два человеческих изобретения самые сложные: 

искусство управлять и искусство воспитывать.
Иммануил Кант
         Автор концепции "постоянного улучшения качества" Эдвардс Деминг считал, что только 15 % отклонений в качестве зависит от непосредственных исполнителей, а 85 % дефектов определяется недостатками управления.  Качество образования  во многом в свою очередь определяется  качеством управления. Систематический контроль качества учебно-воспитательного процесса является одной из основных составляющих управления школой. Поэтому внимание администрации школы к управленческим технологиям, системе мониторинга во многом определяется  сложностью и масштабностью проблем образовательного процесса. 

            В опыте работы нашей школы система педагогического мониторинга представляет комплексную аналитическую систему по следующим направлениям: 

· "Диагностика качества обучения". Включает мониторинг по параллелям, образовательным областям, учителям, осуществляемый заместителем директора по учебно-воспитательной работе, руководителями методических объединений, учителями; 

· "Анализ социальных условий развития школьников". Проводят его классные руководители, заместитель директора по воспитательной и учебно-воспитательной работе; 

 Складывалась система мониторинга из системы отслеживания результатов успеваемости, которую осуществляла я, заместитель директора по учебно-воспитательной работе. Эти данные требовались на городском и районном уровнях, представленные в традиционной форме (количество "второгодников", количество учащихся, завершивших четверть, год на "4" и "5"). Постепенно при подготовке аналитических материалов к педсоветам, практическим и проблемным семинарам в круг лиц, занимающихся мониторингом, были вовлечены руководители методических объединений, учителя. И простая истина руководителя - "Кто хочет достичь цели, должен ее знать" - стала очевидна для каждого члена педагогического коллектива, так как целеполагание - то ключевое звено, которое не позволяет превратить систему педагогического мониторинга в самоцель, статистическую характеристику, которой желательно придерживаться. 

Основные структурные звенья, которые мы выделяем: 

1. Формулировка главной цели, которая предполагает описание конечного результата, или нескольких подцелей. 

2. Определение субъектов мониторинга, методик. 

3. Диагностика, оформление таблиц, графиков, диаграмм с фиксированием проблемы или успеха. 

4. Определение причин, порождающих проблему. 

5. Определение программы мер, методики, технологии разрешения проблемы. 

            Качество выполнения каждой операции позволяет досконально разобраться в причинах педагогического брака, погрешностей обучения, которые порой не видны на первый взгляд, определить дальнейшие направления деятельности с учащимися, классом, определить технологии обучения. Так, например, в 1-4 классах ведется мониторинг достижений учащихся (уровень развития логического мышления, памяти, творческого воображения, сформированности математических навыков и др.), что определяет перспективы, направления деятельности учителей, родителей, учащихся. Результат - обеспечение готовности к дальнейшему обучению в среднем звене, минимальный процент (5-10 %) спада успеваемости при переходе в 5-й класс. 

           Наряду с использованием педагогического мониторинга в режимах "учитель - ученик", "учитель - учитель", важным звеном является наша работа "заместитель директора - учитель". Работа руководителя и учителя в процессе проведения педагогического мониторинга  носит характер совместной аналитической деятельности, что развивает прогностические умения, учитель совершенствует качество урока, свой профессионализм, в конечном итоге - качество обучения учащихся. Анализ этой деятельности осуществляется на основе информации, которая поступает и обрабатывается в виде функциональных зависимостей, описываемых графиками, диаграммами. 

     Педагогический мониторинг и совместный анализ деятельности позволяют учителю контролировать свою объективность в выставлении отметок и корректировать стиль собственной деятельности.
В практике школы используются  следующие виды  мониторинга:
       учебный мониторинг -  сбор,  хранение  и  систематический  анализ результатов усвоения учениками школы  в  целом  учебных  курсов,  отдельных учебных разделов и учебных элементов,  результатов выполнения  контрольных  тестов.  

        Главная  цель учебного мониторинга – обеспечение  достоверной  информацией для принятия оптимальных управленческих решений по совершенствованию учебно -воспитательного процесса, как с использованием инновационных технологий, так и в традиционных моделях его организации.

   С учетом ведущих исполнителей мы выделяем следующие виды учебного мониторинга: 

· предметный (исполнитель - учитель-предметник), в процессе которого учитель-предметник анализирует результаты учебной работы учеников по своему предмету, на этой основе принимает решения по организации дальнейшей работы в классе, при необходимости вносит коррективы в свою повседневную педагогическую деятельность; 

· внутришкольный (исполнитель - администрация учебного заведения), в процессе которого руководители школы планируют, готовят и осуществляют контрольное тестирование, анализируют его результаты и на этой основе принимают решения по совершенствованию учебно-воспитательного процесса, корректируют методическую работу и работу с педагогическими кадрами; 

Предметный учебный мониторинг включает: 

· диагностику пробелов в знаниях и умениях, промежуточный и итоговый контроль усвоения учебных курсов по своему предмету; 

· анализ результатов отдельных учеников, сводный анализ результатов нескольких учеников (класса, группы учеников, группы классов). 


   Основные организационные задачи, которые должен решать учитель-предметник при организации и проведении предметного мониторинга: 

· знакомство учеников с правилами и принципами организации учебной работы по предмету; 

· формирование системы диагностических и контрольных тестов, которые адаптированы к конкретной группе учеников, ее постоянное обновление с учетом анализа достигнутых результатов (эти тесты выбираются из существующих тестов  или самостоятельно создаются учителем-предметником); 

· организация эффективной работы на индивидуально-консультационных занятиях. 


   Основным методическим звеном в предметном учебном мониторинге является анализ результатов учебной работы. Учитель-предметник в рамках предметного мониторинга может: 

· анализировать индивидуальные результаты каждого ученика, сводные результаты по целому классу или по произвольной группе учеников; 

· анализировать степени усвоения конкретных учебных элементов или усредненные степени усвоения произвольных наборов учебных элементов; 

· получить список тех учебных элементов, которые ученики на данный момент усвоили хуже всего или с которыми они еще не работали; 

· анализировать динамику усвоения учебного курса каждым учеником; 

· просматривать результаты выполнения контрольных тестов, оценивать распределение ошибок по учебным элементам, которые в эти тесты вошли, сравнивать результаты выполнения нескольких контрольных тестов классом в целом  (например, до и после коррекции); 

· создавать свои собственные схемы анализа, которые будут адаптированы к условиям индивидуальной педагогической деятельности.

   На основе предметного мониторинга учитель-предметник может: 

· формировать учебные группы; 

· выдавать рекомендации ученикам и их родителям по организации самостоятельной работы с учетом имеющихся пробелов в знаниях; 

· вносить временные или постоянные изменения в повседневную практику преподавания предмета с целью повышения его эффективности. 

Внутришкольный учебный мониторинг включает: 

· планирование, подготовку, организацию и проведение внутреннего административного контрольного тестирования (систематического, тематического, фронтального, целевого); 

· сравнительный анализ результатов административного контрольного тестирования и результатов текущей и итоговой успеваемости; 

· сравнительный анализ результатов административного контрольного тестирования и результатов усвоения учебных курсов в процессе групповых занятий; 

· отслеживание и анализ наиболее распространенных пробелов в знаниях и умениях учеников; 

· своевременно выявление проблем в преподавании, возникающих у учителей-предметников, стоящих на контроле руководителя. 


   С помощью учебного мониторинга   мы: 

· анализируем сводные результаты по классу, по произвольной группе учеников, по группе классов; 

· анализируем степени усвоения конкретных учебных элементов или усредненные степени усвоения произвольных наборов учебных элементов; 

· получаем список тех ЗУН, которые ученики класса (группы классов) на данный момент усвоили хуже всего; 

· просматриваем результаты выполнения контрольных тестов, оцениваем сформированность ЗУН по учебным элементам, которые в эти тесты вошли, сравнивать результаты выполнения нескольких контрольных тестов (например, до и после коррекции); 


   На основании внутришкольного учебного мониторинга  можно: 

· оценить объективность выставляемых учителями оценок; 

· сравнить эффективность усвоения учебного материала учениками разных классов, учениками, занимающимися у разных преподавателей, учениками, занимающимися по разным учебникам, методикам, технологиям; 

· оценить эффективность групповой работы на ИКЗ; 

· определять наиболее распространенные пробелы в знаниях и умениях учеников, выявлять причины их возникновения, принимать решения по совершенствованию учебно-воспитательного процесса, методической работы с педагогическими кадрами; 

· своевременно оказывать учителям-предметникам, имеющим проблемы в преподавании своего предмета, эффективную методическую помощь. 

          Контроль знаний учащихся является одним из основных элементов оценки качества обучения. Учителя ежедневно контролируют учебную деятельность учащихся путем устных опросов в классе и путем оценки письменных работ.

     Эта неформальная оценка, которая преследует чисто педагогическую цель в рамках деятельности школы. Она  относится к естественным нормам, учитывая то, что результаты каждого учащегося должны быть как минимум средними. Другими словами, выставленная учителем оценка почти всегда показывает "нормально", что, очевидно, ограничивает ее ценность.

            Переход  из одного класса в другой сегодня основывается на системе постоянного контроля, осуществляемого классными руководителями или учителями той или иной дисциплины. Классических экзаменов по окончании учебного года больше не существует, они рассматриваются как определенные дополнения к постоянному контролю за деятельностью учащихся. Во многих случаях постоянный контроль дополняется такими формами, как тесты, зачеты, организуемые в школе регулярно и в течение всего учебного года.

          Оценка - одно из действенных средств, находящихся в распоряжении педагога, стимулирования учения, положительной мотивации, влияния на личность. Именно под влиянием объективного оценивания у школьников создается адекватная самооценка, критическое отношение к своим успехам.

     Отметка (балл) является результатом процесса оценивания, деятельности или действия оценивания, их условно-формальным отражением. 

       Процедура  педагогической оценки,  выставления отметок, которую принято называть контролем или проверкой знаний, умений и навыков порой бывает необъективной, потому что допускается смешение понятий, так как мы имеем дело с двумя различными процессами: процессом определения уровней знаний  и процессом установления ценности данного уровня. 

     Наши наблюдения показывают, что знания одних и тех же учащихся оцениваются по-разному различными учителями и расхождение в значении отметок для одной и той же группы учащихся оказывается весьма значительным. Необъективный  контроль знаний стал одной из причин снижения качества обучения. 

     Чрезвычайно важно, чтобы оценочная деятельность учителя осуществлялась им в интересах развития ребенка. Для этого она должна быть адекватной, справедливой и объективной.

К наиболее распространенным типичным  ошибкам оценивания относятся: 

ошибки великодушия,  
ореола, 

центральной тенденции, 

контраста, 

близости, 

логические ошибки. 

        Ошибки "великодушия", или "снисходительности", проявляются в выставлении учителем завышенных оценок. Ошибки "центральной тенденции" проявляются у учителя в стремлении избежать крайних оценок. Например,  - не ставить двоек и пятерок. Ошибка "ореола" связана с известной предвзятостью предметников и проявляется в тенденции оценивать положительно тех школьников, к которым они лично относятся положительно, соответственно отрицательно оценивать тех, к которым личное отношение отрицательное. Ошибки "контраста" при оценивании других людей состоят в том, что знания, качества личности и поведение обучающегося оцениваются выше или ниже в зависимости от того, выше или ниже выражены те же характеристики у самого педагога. Например, менее собранный и организованный учитель будет выше оценивать обучающихся, отличающихся высокой организованностью, аккуратностью и исполнительностью. Ошибка "близости" находит свое выражение в том, что учителю  трудно сразу после двойки ставить пятерку. При неудовлетворительном ответе "отличника" он склонен пересмотреть свою отметку в сторону завышения. "Логические" ошибки проявляются когда за одинаковые ответы по учебному предмету нарушителю дисциплины и примерному в поведении школьнику выставляют разные оценки.

     Перечисленные типичные ошибки оценивания обучающихся часто допускаются бессознательно всеми  учителями. Иногда осознанное, преднамеренное искажение оценок рассматривается как способ стимулирования обучающегося.
     Учителя, вынося оценку, должны каждый раз обосновывать ее, руководствуясь логикой и существующими критериями. Опытные учителя знают об этом и постоянно обращаются к такому обоснованию, что и предохраняет их от конфликтов с обучаемыми.

     Интересно и то, что учителя, как оказалось, непроизвольно обращаются к тем обучаемым, которые сидят за первыми партами, и склонны выставлять им более высокие баллы. Многое зависит от субъективных склонностей педагога. Оказалось, например, что учителя с хорошим почерком отдают предпочтение "каллиграфистам", т.е. учащимся с красивым почерком. Педагоги, чувствительные к правильному произношению, часто несправедливо наказывают обучаемых с дефектами речи.

     Именно педагогическая необъективность является главной причиной, по которой школьники сегодня отдают предпочтение компьютерным и тестовым формам контроля с минимальным участием педагогов.
     Учитель должен сознательно стремиться к объективной и реальной оценке выполненной учащимся работы. Кроме того, необходимо каждый раз объяснять обучающимся, какая, почему и за что выставляется оценка.

     Еще одной причиной необъективной педагогической оценки является недостаточная разработанность критериев оценивания. Поэтому педагоги ищут способы повышения стимулирующей роли пятибалльной шкалы.

Можно выделить несколько таких способов: 

· первый - выставление оценок со знаками "плюс" и "минус", 

· второй способ состоит в том, что цифровая балльная оценка дополняется словесной или письменной формой, в виде оценивающих высказываний, записей, 

· третий способ заключается в опоре на коммуникативные мотивы обучающихся. Каждому, оказывается, не безразлично, как к нему относятся товарищи, что они думают, 
· четвертый способ - использование экранов успеваемости. Этот способ имеет недостатки, так как может способствовать воспитанию зазнайства у отличников и безразличия у отстающих, если надлежащим образом не нацелить обучаемых на правильное восприятие информации. 

           Контролирование, оценивание знаний, умений - очень древние компоненты педагогической технологии. Оценка  как результат контроля: должна  быть индикатором качества - определителем успеваемости обучаемого.

           Важнейшими принципами контролирования обученности (успеваемости) учащихся - как одного из главных компонентов качества образования - являются: 

объективность, 

систематичность, 

наглядность (гласность). 

       Объективность заключается в научно обоснованном содержании контрольных заданий, вопросов, равном, дружеском отношении учителя ко всем обучаемым, точном, адекватном установленным критериям оценивании знаний, умений. Практически объективность диагностических процедур, означает, что выставленные оценки совпадают независимо от методов и средств контролирования и учителей.

     Принцип систематичности требует комплексного подхода к проведению диагностирования, при котором различные формы, методы и средства контролирования, проверки, оценивания используются в тесной взаимосвязи и единстве, подчиняются одной цели.

     Принцип наглядности (гласности) заключается прежде всего в проведении открытых испытаний всех обучаемых по одним и тем же критериям. Принцип гласности требует также оглашения и мотивации оценок. Оценка - это ориентир, по которому обучаемые судят об эталонах требований к ним, а также об объективности учителя. Требование принципа систематичности состоит в необходимости проведения диагностического контролирования на всех этапах учебного процесса - от начального восприятия знаний и до их практического применения. Систематичность заключается и в том, что регулярному диагностированию подвергаются все обучаемые с первого и до последнего дня пребывания в школе.

         Диагностика, контроль, проверка и оценка знания, умения учащихся мы осуществляем  в той логической последовательности, в какой проводится их изучение учебного материала.

     Первым звеном в системе проверки является предварительное выявление уровня знаний обучаемых. Как правило, оно осуществляется в начале учебного года, чтобы определить знания учащимися важнейших разделов курса предшествующего учебного года. Предварительная проверка сочетается с так называемым компенсационным обучением, направленным на устранение пробелов в знаниях, умениях.
     Вторым звеном проверки знаний является их текущая проверка в процессе усвоения каждой изучаемой темы. Главная функция текущей проверки - обучающая. Методы и формы такой проверки могут быть различными, они зависят от таких факторов, как содержание учебного материала, его сложность, возраст и уровень подготовки обучаемых, уровень и цели обучения, конкретные условия.

     Третьим звеном проверки знаний, умений является повторная проверка, которая, как и текущая, должна быть тематической. Параллельно с изучением нового материала учащиеся повторяют изученный ранее. Повторная проверка способствует упрочению знаний, но не дает возможности характеризовать динамику учебной работы, диагностировать уровень прочности усвоения. Надлежащий эффект такая проверка дает лишь при сочетании ее с другими видами и методами диагностирования.

     Четвертое звено в системе - периодическая проверка знаний, умений обучаемых по целому разделу или значительной теме курса. Цель такой проверки - диагностирование качества усвоения учащимися взаимосвязей между структурными элементами учебного материала, изучавшимися в разных частях курса. Главные функции периодической проверки - систематизация и обобщение.

     Пятым звеном в организации проверки является итоговая проверка и учет знаний, умений обучаемых, приобретенных ими на всех этапах учебного процесса. Итоговый учет успеваемости проводится в конце каждой четверти и по завершении учебного года.

     Специальным видом является комплексная проверка. С ее помощью диагностируется способность обучаемых применять полученные при изучении различных учебных предметов знания, умения для решения практических задач (проблем). Главная функция комплексной проверки - диагностирование качества реализации межпредметных связей. Практическим критерием комплексной проверки чаще всего выступает способность обучаемых объяснять явления, процессы, события, опираясь на комплекс сведений, почерпнутых из всех изученных предметов.

     Мониторинг  в системе "педагог - обучающийся" представляет собой  совокупность контролирующих и диагностирующих мероприятий, обусловленных целеполаганием процесса обучения и предусматривающих в динамике уровни усвоения учащимися материала и его корректировку. Иначе говоря, мониторинг - это непрерывные контролирующие действия в системе "педагог - обучающийся ", позволяющие наблюдать (и корректировать по мере необходимости) продвижение ученика от незнания к знанию. Мониторинг - это регулярное отслеживание качества усвоения знаний и умений в учебном процессе.

           Методы контроля знаний учащихся разнообразны. В практике школы используются различные методы текущего и итогового контроля за качеством знаний учащихся. Чаще всего используются различные формы устного опроса и проведение письменных контрольных работ.

     Устные методы контроля пригодны для непосредственного общения учителя со школьниками на уроке по конкретным изучаемым на данном занятии вопросам. Они помогают учителю получить некоторую информацию о текущем усвоении учебного материала и осуществить необходимое педагогическое воздействие, а учащимся - подробнее и глубже разобраться в изучаемом материале. Письменные контрольные работы также могут использоваться для активизации самого процесса обучения и помощи учителю и учащимся в обнаружении наиболее слабых мест в усвоении предмета.

     Соотношение  устных и письменных форм контроля разрешается в большинстве случаев в пользу последних. Считаем, что хотя устный контроль больше способствует выработке быстрой реакции на вопросы, развивает связную речь, он не обеспечивает надлежащей объективности. Письменная проверка, обеспечивая более высокую объективность, кроме того, способствует развитию логического мышления, целенаправленности: обучаемый при письменном контроле более сосредоточен, он глубже вникает в сущность вопроса, обдумывает варианты решения и построения ответа. Письменный контроль приучает к точности, лаконичности, связности изложения мыслей.

     Оценивание как при устном опросе, так и при контрольных работах является неточным. Основными недостатками этих методов являются субъективность оценок и неповторимость результатов. Эти недостатки приводят к тому, что учитель не всегда может получить реальную и объективную картину учебного процесса. Таким образом, для оценки качества знаний эти методы контроля не годятся.

     Однозначные и воспроизводимые оценки способны дать лишь специально созданные для этого материалы - тесты. Тест - это средство, которое позволяет выявить уровень и качество усвоения. Однако при использовании тестов также возникает ряд проблем.

          Контролирование и оценивание знаний, умений – это форма побуждения к учению с помощью оценок. Поиск новых способов стимулирования учебного труда учащихся, принцип личной выгоды, набирающий силы в обучении и воспитании, определяют иные подходы. Дополняясь принципом добровольности обучения (а значит, и контролирования), оценка может превратиться в способ рационального определения личного рейтинга - показателя значимости (веса) человека.
          На уровне образовательной программы объектами мониторинга и управления качеством могут быть:
•  процесс освоения программы, предмета;
•  интеграционные процессы в обучении;
•  процесс обновления, совершенствования, содержания, методик, технологий обучения, средств контроля усвоения учебного материала;
•  качество образовательного процесса и т.д. 

       Апробированная  система педагогического мониторинга школы представляет собой множество закономерных друг с другом элементов, определяющих целостное образование, единство. 
 Систему мониторинга школы можно сгруппировать по следующим основаниям:
I группа – мониторинг уровня ЗУН обучающихся («цель – результат»), (результативность учебно-воспитательного процесса);
II группа – мониторинг, связанный с непосредственным накоплением и структуризацией информации;
III группа – системы мониторинга, построенные с использованием модели «вход – выход»;
IV группа – системы мониторинга на уровне школы. С их помощью предпринимаются попытки ответить на вопросы об эффективности той или иной технологии обучения, выделить факторы, влияющие на качество обучения, найти примеры связи квалификации педагога и результатов преподавания. 

	 Группа 
	  Объекты мониторинга 
	            Методы, направления 

	I 
	Результативно учебно-воспитательного процесса 
	- тестирование (тестовые задания и КИМы итоговой аттестации),
- анализ уровня обученности и обучаемости учащегося,
- информационная карта текущей успеваемости и посещаемости учащегося. 

	II 
	Накопление и струк-туризация информации о преподавателях, материально-техниче-ской оснащености учебного процесса 
	- педагогические кадры, их квалификация; 
- общие показатели, материально-техническая база;
- комплексно-методическое обеспечение учебного процесса;
- результативность образовательного процесса;
- результативность воспитательного процесса;
- инновационная и методическая деятельность;
- мониторинг качества функционирования школы (расписание и т.п.) 

	III 
	Модель 
«вход-выход» 
	- психолого-педагогические характеристики учащихся (в том числе и уровень готовности первоклассников);
-уровень обученности и обучаемости;
- изучение развития у учащихся ключевых компетенций (карта наблюдения и оценки);
- модель выпускника школы (начальной, основной и средней),
- поступление в высшие и средние профессиональные учебные заведения,
- работодатель и проблема трудоустройства. 

	IV 
	На уровне 
школы
	- анализ урока;
- рейтинговая оценка деятельности учителя, классного руководителя, руководителя кружка, руководителя методического объединения;
- положение о лучшем учителе, руководителе методического объединения, классном руководителе и т.д. (результаты деятельности и система поощрения);
- изучение потребностей всех участников образовательного процесса. 


             Мониторинг является одним из важнейших средств, благодаря которому повышается оперативность, объективность и доступность информации. Поэтому цель мониторинга – оперативно и своевременно выявлять все изменения, происходящие в  образовательном процессе. Полученные объективные данные являются основанием для принятия управленческих решений. Мониторинг как педагогическая технология позволяет не только систематизировать информацию, но и делает педагогический труд учителей рациональным, что в свою очередь   повышает результативность его труда, а высокие показатели педагогической деятельности могут также служить основанием для повышения квалификации работника. 

